
  ഓണ്‍ലൈ�ന്‍ ഗണിതക്ലാസ്സ് ഓണ്‍ലൈ�ന്‍ ഗണിതക്ലാസ്സ് - X – 30 ( 02 / 09 / 2021 )- X – 30 ( 02 / 09 / 2021 )

3 . സാധ്യതകളുടെ� ഗണിതം  - ക്ലാസ്്സ - 3

കഴിഞ്ഞക്ലാസ്സില്‍ പഠിച്ചത് .

 ആടെക ഫ�ങ്ങളുടെ� എണ്ണത്തിടെ$  എത്രതഭാഗമാണ് അനുകൂ�ഫ�ങ്ങളുടെ� എണ്ണം എന്്ന

       കണക്കാക്കുന്ന സംഖ്യയാണ്  സാധ്യത . 

  ജ്യാമിതീയരൂപത്തിടെ$ പരപ്പളവ് അ�ിസ്ഥാനമാക്കി സാധ്യത  കണക്കാക്കുന്നതിടെന     

      ജ്യാമിതീയ സാധ്യത എന്നു പറയുന്നു .ഇവിടെ� തന്നിരിക്കുന്നജ്യാമിതീയരൂപത്തി$ ആടെക

     പരപ്പളവിടെ$ എത്രത ഭാഗമാണ് നമുക്കാവശ്യമുള്ളതി$ പരപ്പളവ്   എന്നതിടെന അ�ിസ്ഥാ
 
     നമാക്കിയാണ് സാധ്യത കണക്കാക്കുന്നത്    

 ത്രപവർത്തനം      1  

 കട്ടിക്ക��ാസ്സില്‍  ഒരു ചതുരം ടെവട്ടിടെയ�ുത്്ത , അതിടെ$ 

 ഒരു വശത്തിടെ$ മധ്യബിന്ദുവും , എതിർവശത്തിടെ$ മൂ�

കളും ചേചർടെത്താരു ത്രതിചേകാണം വരയ്ക്കുന്നു . 

ഈ ചതുരത്തില്‍ കണ്ണ�ച്ച് ഒരു കുത്തിട്ടാല്‍ , അത്

 ചുവന്ന ത്രതിചേകാണത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത എന്താണ്   ? 
 
    ഉത്തരം   

  ( ഇവിടെ� ചതുരത്തിനും ത്രതിചേകാണത്തിനും  ഒചേര

     പാദവും ഉയരവുമാണ്  )  

 ചതുരത്തിടെ$ നീളം b എന്നും വീതി h എന്നും

  എ�ുത്താല്‍  , 

 ചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവ് = b x h

 ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ പരപ്പളവ് =
1
2

× b x h

 

 അതായത്  ,  ചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$  
1
2

ഭാഗമാണ് ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ പരപ്പളവ് . 

 അതിനാല്‍ ,  കുത്്ത  ചുവന്ന ത്രതിചേകാണത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
1
2
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ത്രപവർത്തനം      2   

കട്ടിക്ക��ാസ്സില്‍  ഒരു സാമാന്തരികം  ടെവട്ടിടെയ�ുത്്ത ,

 ഒരു വികർണം വരച്ച് അതിടെന രണ്ടു ത്രതിചേകാണങ്ങളായി

ഭാഗിക്കുന്നു . ഈ സാമാന്തരികത്തില്‍ കണ്ണ�ച്ച് ഒരു

 കുത്തിട്ടാല്‍ , അത് പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള

 സാധ്യത എന്താണ്   ?

    ഉത്തരം   

 ഒരു സാമാന്തരികത്തിടെ$ ഒരു വികർണം അതിടെന രണ്ടു തു�്യത്രതിചേകാണങ്ങളായി മുറിക്കു

ന്നു . അതായത് ഈ ത്രതിചേകാണങ്ങളുടെ� പരപ്പളവുകള്‍ തു�്യമാണ് . 

  അതായത്  ,  സാമാന്തരികത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$  
1
2

ഭാഗമാണ്  ഒരു ത്രതിചേകാണത്തിടെ$

 പരപ്പളവ് . 

 അതിനാല്‍ ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
1
2

 NB : 

  സാമാന്തരികം ABCD യില്‍ , 

  AB = CD   ,  AD = BC   ( സാമാന്തരികത്തിടെ$

                                     എതിർവശങ്ങള്‍ തു�്യമാണ് ) 

    ABD  യും BCD യും തു�്യത്രതിചേകാണങ്ങളാണ്  . 

            (  AB = CD  , AD = BC  , BD = BD  )  

ത്രപവർത്തനം      3   

 ചിത്രതത്തില്‍ വ�ിയ ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ വശങ്ങളുടെ�

 മധ്യബിന്ദു ക്കടെള  ചേയാജിപ്പിച്ചു വരച്ചിരിക്കുന്നു . 

 ഈ ചിത്രതത്തില്‍ കണ്ണ�ച്ചുടെകാണ്ട് ഒരു കുത്തിട്ടാല്‍ അത് 

 പച്ച ഭാഗത്്ത ആകാനുള്ള സാധ്യത കണ്ടുപി�ിക്കുക  . 
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    ഉത്തരം   

  ചിത്രതത്തില്‍ ത്രതിചേകാണം ABC യുടെ� വശങ്ങളുടെ� മധ്യബി

 ന്ദുക്കളാണ്  P , Q , R   . 

     AP = BP   ,   BQ = CQ   ,  AR = CR 

 കൂ�ാടെത  , 

    PR =
BC
2

 , PQ =
AC
2

 , QR =
AB
2

 
( ഒരു ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ രണ്ടു വശങ്ങളുടെ� മധ്യബിന്ദുക്കള്‍ ചേയാജിപ്പിക്കുന്ന വരയുടെ� നീളം 

   മൂന്നാമടെത്ത വശത്തിടെ$ നീളത്തിടെ$ പകുതിയാണ്   )  

  BPQ , CQR , APR , PQR  എന്നിവ തു�്യത്രതിചേകാണങ്ങ

   ളാണ്  . 

 അതായത് ,  ഈ ത്രതിചേകാണങ്ങളുടെ� പരപ്പളവുകള്‍ തു�്യ

 മാണ് .  

 അതായത്  ,  ത്രതിചേകാണം ABC യുടെ� പരപ്പളവിടെ$    
1
4

ഭാഗമാണ്  പച്ചത്രതിചേകാണത്തിടെ$
 

പരപ്പളവ്  . 

 അതിനാല്‍  ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
1
4

ത്രപവർത്തനം      4   

ഒരു സമചതുരത്തിടെ$ നാ�ു വശങ്ങളുടെ� മധ്യബിന്ദുക്കള്‍ ചേയാജിപ്പി

ച്്ച ഒരു സമചതുരം വരച്ചിരിക്കുന്നു .  ഈ ചിത്രതത്തില്‍  കണ്ണ�ച്ചു

 ടെകാണ്ട് ഒരു കുത്തിട്ടാല്‍ അത് പച്ച ഭാഗത്്ത ആകാനുള്ള സാധ്യത

 കണ്ടുപി�ിക്കുക  . 

    ഉത്തരം   

 ഇവിടെ� ഓചേരാ മഞ്ഞ ത്രതിചേകാണവും പച്ചസമചതുരത്തിടെ$ ഉള്ളി

ചേ�ക്ക് മ�ക്കി വച്ചാല്‍  അതിനകത്്ത കൃത്യമായി ചേചർന്നിരിക്കും . 

 അതായത് മഞ്ഞത്രതിചേകാണങ്ങളുടെ� പരപ്പളവുകളുടെ� തുകയും 

പച്ച സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവും തു�്യമാണ് . 
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അതായത് , വ�ിയ സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$  
1
2

ഭാഗമാണ്  പച്ചസമചതുരത്തിടെ$
 

പരപ്പളവ്  . 

അതിനാല്‍ ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
1
2

മടെJാരു രീതി 

ഇവിടെ�, വ�ിയ സമചതുരത്തിടെ$ വശം = ടെചറിയ സമചതുരത്തിടെ$

                                                                                                 വികർണം .
    
 ടെചറിയ സമചതുരത്തിടെ$ വശത്തിടെ$ നീളം a എടെന്ന�ുത്താല്‍ 

 വ�ിയ സമചതുരത്തിടെ$വശത്തിടെ$ നീളം = 

            ടെചറിയ സമചതുരത്തിടെ$ വികർണത്തിടെ$ നീളം =a√2

ടെചറിയ സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവ് = വശം × വശം = a × a = a2

വ�ിയ സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവ് = a√2 × a√2 = a2 × 2 = 2a2

 വ�ിയ സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$ 
a2

2a2
 ഭാഗമാണ്  ടെചറിയ സമചതുരത്തിടെ$  പര

 പ്പളവ്   . 

 അതായത്  ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
a2

2a2
=
1
2

 NB : 

ഒരു വശത്തിടെ$ നീളം a ആയ ഒരു സമചതുരത്തിടെ$ വികർണത്തി

 ടെ$ നീളം a√2 ആയിരിക്കും . 

   (   വികർണം = √ a2 + a2 = √2a2 = √2 × √a2 = a√2 ) 

ത്രപവർത്തനം      5   

 ഒരു സമചതുരത്തിനകത്്ത  കൃത്യമായി ചേചർന്നിരിക്കുന്ന വൃത്തം

 വരച്ചിരിക്കുന്നു .  ഈ ചിത്രതത്തില്‍  കണ്ണ�ച്ച് ടെകാണ്ട് ഒരു കുത്തിട്ടാ

 ല്‍ അത് പച്ച ഭാഗത്്ത ആകാനുള്ള സാധ്യത കണ്ടുപി�ിക്കുക  . 
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    ഉത്തരം   

 സമചതുരത്തി$ വികർണം  = വൃത്തത്തിടെ$ വ്യാസം 

 സമചതുരത്തി$ വികർണം = 2√2 സെ	 .മീ .

വൃത്തത്തിടെ$ വ്യാസം = 2√2 സെ	 .മീ .  

 വൃത്തത്തിടെ$ ആരം =
2√2
2

= √2സെ	 .മീ .

 സമചതുരത്തി$ പരപ്പളവ് = വശം × വശം = 2 × 2 = 4 ച .സെ	 .മീ .

 വൃത്തത്തിടെ$  പരപ്പളവ് = π r2 = π × (√2)
2

= 2π ച .സെ	 .മീ .

 അതായത് , വൃത്തത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$ 
4
2 π

ഭാഗമാണ്  സമചതുരത്തിടെ$ പരപ്പളവ് . 

അതായത്  ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
4
2 π

=
2
π

ത്രപവർത്തനം      6   

സമഷഡ്ഭുജത്തിടെ� ഒന്നി�വിട്ട മൂ�കള്‍ ചേയാജിപ്പിച്ച് ഒരു ത്രതിചേകാണം

 വരച്ചിരിക്കുന്നു .ഈ ചിത്രതത്തില്‍  കണ്ണ�ച്ച് ടെകാണ്ട് ഒരു കുത്തിട്ടാല്‍

 അത് പച്ച ഭാഗത്്ത ആകാനുള്ള സാധ്യത കണ്ടുപി�ിക്കുക  . 

    ഉത്തരം   

ഇവിടെ� ഓചേരാ മഞ്ഞ ത്രതിചേകാണവും പച്ച ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ ഉള്ളി 

ചേ�ക്ക് മ�ക്കി വച്ചാല്‍  അതിനകത്്ത കൃത്യമായി ചേചർന്നിരിക്കും . 

 അതായത് മഞ്ഞത്രതിചേകാണങ്ങളുടെ� പരപ്പളവുകളുടെ� തുകയും 

പച്ച ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ പരപ്പളവും തു�്യമാണ് . 

അതായത് , സമഷഡ്ഭുജത്തിടെ$ പരപ്പളവിടെ$  
1
2

ഭാഗമാണ്  പച്ച ത്രതിചേകാണത്തിടെ$ 

പരപ്പളവ്  . 

അതിനാല്‍ ,  കുത്്ത  പച്ച ഭാഗത്തിനകത്താകാനുള്ള സാധ്യത =
1
2
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ത്രപവർത്തനം      7

അ�ക്കിചേത്തച്ചടെതല്ലാം ചേനാക്കിയചേപ്പാള്‍ ചേജാണിക്ക് ഒരു നീ� പാ$സ്ും ,ചുവപ്പും പച്ചയും   

നീ�യും ആയി മൂന്്ന ഷർട്ടും കിട്ടി . ചേജാണിക്ക് എങ്ങടെനടെയല്ലാം ഒരുങ്ങാം  ?

 

ചേജാണിക്ക് മൂന്്ന വ്യത്യസ്ത രീതികളില്‍ ഒരുങ്ങാം  .

 

   ഇത് ചേജാ�ികളായി എഴുതാം  .  

( നീ� പാ$ ് , ചുവപ്്പ ഷർട്്ട  )  , ( നീ� പാ$ ് , പച്ച ഷർട്്ട  )  , ( നീ� പാ$ ് , നീ� ഷർട്്ട  )   

ത്രപവർത്തനം      8

ചേജാണിക്ക്   നീ�യും പച്ചയും ആയി രണ്ടു പാ$സ്ും ,ചുവപ്പും പച്ചയും നീ�യും ആയി മൂന്്ന 

ഷർട്ടും കിട്ടിയിരുന്നുടെവങ്കില്‍  എങ്ങടെനടെയല്ലാം ഒരുങ്ങാമായിരുന്നു ? ചേജാണി ഒചേര നിറത്തി 

�ുള്ള ഷർട്ടും പാ$ും ഇ�ാനുള്ള സാധ്യത എന്താകുമായിരുന്നു   ?  
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ചേജാണിക്ക് ആറു വ്യത്യസ്ത രീതികളില്‍ ഒരുങ്ങാമായിരുന്നു   .

 

   ഇത് ചേജാ�ികളായി എഴുതാം  .  

( നീ� പാ$ ് , ചുവപ്്പ ഷർട്്ട  )  , ( നീ� പാ$ ് , പച്ച ഷർട്്ട  )  , ( നീ� പാ$ ് , നീ� ഷർട്്ട  )   

( പച്ച പാ$ ് , ചുവപ്്പ ഷർട്്ട  )  , ( പച്ച പാ$ ് , പച്ച ഷർട്്ട  )  , ( പച്ച പാ$ ് , നീ� ഷർട്്ട  )   

ആടെക ഫ�ങ്ങളുടെ� എണ്ണം  =  6 

അനുകൂ�ഫ�ങ്ങള്‍ =  ( നീ� പാ$ ് , നീ� ഷർട്്ട  ) , ( പച്ച  പാ$ ് , പച്ച ഷർട്്ട  )

അനുകൂ�ഫ�ങ്ങളുടെ� എണ്ണം  =  2 

ഒചേര നിറത്തി�ുള്ള ഷർട്ടും പാ$ും ഇ�ാനുള്ള സാധ്യത =
അനുകൂല ഫലങ്ങളുസെ� എണ്ണം
ആസെക ഫലങ്ങളുസെ� എണ്ണം

=
2
6

                                                                                                                                            =
1
3
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